

◎关注

项目扩园、企业满园、集群强园——

做强园区经济 插上腾飞之翼

本报记者 浦美玲

红塔产业园区内,丰元高能锂电池正极材料项目(一期)试生产,恩捷锂电池隔膜项目正进行土地平整,推进国内一流锂电产业基地建设;元江产业园区干坝片区内,亿达项目建设如火如荼,年内将建成全省最大的硅锰合金生产基地;澄江产业园区蛟龙潭片区内,艾格精酿啤酒厂实现全流程智能化生产,工艺水平和产值产能全省领先……

今年以来,玉溪市委、市政府认真贯彻落实省委、省政府振兴园区经济的决策部署,把产业链专班指挥部和园区主战场结合起来、融合起来,深入开展园区规模和质量提升行动,促进产业集聚,强化政策支持,优化营商环境,理顺体制机制,真正把园区经济“发动机”作用发挥出来,让园区成为经济增长的火热载体。

如今,一条条园区道路不断延伸,一栋栋标准化厂房拔地而起,一个个新项目快速上马,努力绘就项目扩园、企业满园、集群强园的精彩蓝图,为经济增长插上腾飞的翅膀。2022年,全市开发区共有规模以上工业企业340户,占全市规模以上工业企业的69.2%。工业总产值跃上2000亿元台阶,完成固定资产投资280.6亿元,同比增长80.1%。

产业集群

高新区生物医药产业集群
云南绿色钢城产业集群
通海五金产业集群
易门稀贵金属产业集群
华宁风电装备制造产业集群
九龙信息产业集群

园区规模

1个国家级产业园区
玉溪高新技术产业开发区

云南红塔、新平、易门
通海、澄江、元江、华宁

7个省级产业园区

工业增加值

2023年一季度
全市规模以上工业增加值

增长2.9%

全市工业完成投资

70.7亿元

增长136.1%

增速居全省第1位

本期导读

抽空 清淤 晒塘
防控初期雨水携污入湖

详见第六版

人民幸福 健康先行

详见第七版

数据赋能
城市治理变“智”理

详见第八版

破局之一 打造产业集群

做强园区经济,是经济发展的需要,也是产业思维的革新。

日前,走进红塔产业园区北城莲池地块,玉溪恩捷新材料有限公司年产16亿平方米锂电池隔膜生产线建设项目建设正在土地平整,推土机往来,挖掘机挥臂,一派忙碌景象。项目相关负责人介绍,一期项目占地485.6亩,计划总投资24亿元,园区做了大量基础工作,预计今年6月开始施工。

恩捷隔膜是玉溪市新能源电池产业链上的重点项目。按照省委、省政府关于“玉溪要打造国内一流的新能源电池产业基地”的决策部署,玉溪市充分发挥世界级锂矿资源优势,精准招商、链式招商,依托园区资源,重构产业规划、重组要素资源,按照“一园多区、分类聚集”的产业思路,全产业链建构“资源—材料—电芯—电池—应用—回收利用”的千亿元新能源电池产业链。

面对一定程度上存在的“有园无

实”“有园无业”“有业无链”问题,园区经济要破局前行,首当其冲是产业聚集。玉溪市发展改革委副主任范崇磊介绍,全市制定《玉溪市“十四五”工业倍增实施方案》《玉溪市打造先进制造基地实施方案》等10个配套产业发展方案,印发卷烟及配套、新能源电池、生物医药及医疗器械制造、有色稀贵金属、绿色钢铁、数字产品制造、绿色建材、新能源电力装备、绿色食品加工、数控机床10条全产业链实施方案,全面构建大抓产业、主抓工业、狠抓制造业的发展新格局,加速延链补链强链,基本形成高新区生物医药产业集群、云南绿色钢城产业集群、通海五金产业集群、易门稀贵金属产业集群、华宁风电装备制造产业集群、九龙信息产业集群,正在积极培育壮大以玉溪高新区龙泉片区、红塔产业园区为主的新能源电池产业集群。



新平产业园区内轻工产业园项目建设初具规模 通讯员 沈阳 摄

破局之二 强化要素保障

去年以来,玉溪丰元锂能年产20万吨高能锂电池正极材料(一期)项目厂房及基础设施建设一天一个样,今年1月实现试生产。这是玉溪市落地的第一个新能源电池产业项目,也是山东丰元化学股份有限公司在西南地区布局的重大项目,于2022年1月签订招商引资协议,项目全部投产后预计实现产值311亿元,项目从洽谈签约仅23天、从签约到开工仅70天。

为实现项目当年签约、当年开工、当年竣工、当年投产,红塔产业园区创新合作模式、提供优质服务,代建厂房,由公司投入设备,项目投产5年后回购土地及厂房;进行熟地招商,盘活园区247亩闲置土地,实现项目签约即落地;全力保障资金,用活用好4.8亿元的财政专项债,发挥资金效益,做强新兴产业;优化审批流程,审批项目实施全审

代办,实现快速建设,全面彰显了优环境、谋项目、抓产业的“红塔服务”。

强要素、增项目、促产业,红塔产业园区为园区经济破局做了有益探索。红塔产业园区以产业发展为核心,加快推进“水、电、路、房”为重点的基础设施建设,投资建成标准厂房30余万平方米。全面提升配套服务水平,建成总建筑面积3.6万平方米的科技孵化中心,正在推进建设生物医药及食品加工产业园区1、2号道路、中国西南·玉溪国际物流港物流园主干道(规划14路),红塔至研和连接线道路、玉溪南站南货场连接线等道路基础设施,进一步提升园区承载能力。

近年来,玉溪市要素保障工作坚强有力,园区功能配套不断完善。成立由市委、市政府主要领导任组长的要素保障组,推行项目投资并联审批、容缺审

批,解决项目资金、土地、林地等要素保障问题,山东丰元、河北坤天等项目实现当年签约、当年建设、当年投产。占地46.58亩、概算投资1.44亿元的玉溪高新区龙泉片区孵化大楼投入使用,研和工业园区云南高端数控园基础设施及配套建设项目建设用地块一(25.87亩)标准化厂房竣工投入使用。新平工业园区桂山片区产城融合基础设施建设、玉溪高新区中小企业孵化园及配套基础设施建设等项目进展顺利。

来自玉溪市工业和信息化部门的数据显示,2022年,玉溪市规模以上工业增长8.8%;全市工业完成投资318.8亿元,增长140.3%,增速居全省第2位。今年一季度,全市规模以上工业增加值增长2.9%;全市工业完成投资70.7亿元,增长136.1%,增速居全省第1位。

破局之三 创新机制体制

体制新,园区活。玉溪市扎实推进开发区优化提升工作,突出主导产业,助力园区提质。

当前,玉溪市有1个国家级产业园区——玉溪高新技术产业开发区,云南红塔、新平、通海、澄江、元江、华宁等7个省级产业园区。其中,玉溪高新区、红塔产业园区积极谋划新型烟草产业发展布局,打造国内最大的烟草配套产业基地和卷烟辅料交易中心;依托丰富的锂矿资源和现有的磷化工、黑色金属、有色金属等优势,大力发展战略性新兴产业,打造全国知名高端疫苗、一流天然健康产品研发生产基地。新平产业园区、通海产业园区、红塔产业园区推动钢铁产业向价值链高端发展,打造全省矿冶产业转型升级示范园区。易门产业园区重点建设贵金属二次资源富集及精深加工基地,打造“中国铂都”。澄江产业园区以“园中园”发展模式加快浙商产业园建设,着力打造高端装备制造产业链式发展集群。华宁产业园

区依托风电装备制造龙头企业,全力打造西南风电装备全产业链基地。元江产业园区深耕红土镍矿、蛇纹石等矿产资源的开发与利用,统筹布局发展硫酸镍和三元正极材料产业。

玉溪市成立并调整由党政主要负责同志任“双组长”的玉溪市开发区工作领导小组,建立玉溪市党政领导包挂开发区机制和开发区工作联席会议等制度。开发区实行“管委会+事业单位+资产运营公司”的管理模式,成立1个或多个运营公司,实行党委领导、政府引导下的市场化运作、企业化运营模式,有序推进政企分离、管运分开,主要履行开发建设、投资运营、招商引资、专业服务等功能,负责承担政府和社会资本合作进行开发区基础设施、公共服务等重大项目建设。理顺园区权责关系,玉溪市剥离下划90项开发区社会事务管理职能,其中,红塔工业园区、元江工业园区已完成剥离工作,其余园区正在加快推进。

为深入落实云南省开发区振兴三年行动精神,经多方调查、反复研究,为深入落实云南省开发区振兴三年行动精神,经多方调查、反复研究,

《玉溪市开发区振兴三年行动(2023—2025年)》进入新一轮征求意见阶段。记者了解到,玉溪将着力创新体制机制、引进培育市场主体、做大做强主导产业、改善软硬件环境,全面提升开发区承载力、吸引力、竞争力,加快形成新的聚集效应和增长动力。到2025年,开发区运营管理体制机制全面优化,公共基础设施全面升级,特色优势产业集群基本形成,经济总量显著扩大,综合实力明显增强,劳动生产率、土地产出效益、研发投入强度、外贸外资等主要指标大幅改善。

玉溪还将建立健全考核评价机制,强化对亩均投资强度、亩均收入、产业链供应链完整性和企业创新能力、成长性等方面的考核,每年由市政府与各开发区管委会签订年度目标任务责任书,制定开发区发展重点工作任务清单,将工作任务压实到具体部门,组织玉溪高新区完成国家年度综合考评,配合做好省级开发区高质量发展评价工作。强化全省开发区考核评价反馈结果应用。



华宁县党员干部群众合力抗旱

受极端气候影响,玉溪市今年遭遇60年一遇的旱情。进入5月虽有降雨,但旱情形势依然严峻,连日来的持续晴热高温,给人民群众生产生活带来较大影响。

“绝不让一个群众喝不上水”是玉溪市委、市政府的庄严承诺。在党中央、国务院,省委、省政府关心支持下,玉溪市践行以人民为中心的发展思想,坚定战胜严重旱情的信心,上下齐心、合力抗旱。各级党组织和广大党员干部积极行动,全力以赴投身抗旱第一线,保障群众基本生活用水和农业生产。

华宁县广大党员干部积极响应、冲锋在前,按“先生活、后生产,先节水、后用水,先地表、后地下”的用水原则,把解决农村人畜饮水摆在抗旱救灾工作的首位,加快农村供水保障三年行动项目实施进度,积极筹措和向上级争取抗旱资金,加大节约用水宣传力度,全力以赴应对旱情影响。炎炎烈日下,他们挥汗如雨,找水、拉水、送水,带领群众抗旱自救;深入田间地头,通渠、引水、灌溉,尽力护苗保收。广大党员干部立足工作岗位,充分彰显“一名党员就是一面旗帜”,让鲜红的党旗在抗旱一线高高飘扬。

华宁县各级领导干部严格按照县委、县政府工作部署,切实把责任扛在肩上,始终站在抗旱救灾最前线,发出号召、作出示范,统筹抓好当前抗旱救灾、护林防火工作,迅速组建党员先锋队、志愿服务队、保电小分队、驻村工作队等260余支队伍,“消防橙”“供电蓝”“志愿红”迅速集结、投身一线,筑牢抗旱救灾“红色防线”。

宁州街道积极落实4项抗旱应急工程项目,严格执行水库调度运行计划,合理调配用水,确保渡过难关;青龙镇组织机关干部、水管站开展“抗旱救灾民心”活动,为饮水困难群众送水,最大限度降低旱情损失。

广大党员争当抗旱救灾“排头兵”,充分发挥先锋模范作用,深入抗旱一线,广泛宣传,动员群众不等不靠,积极利用现有资源开展自救互救,主动投入到抗旱救灾中去,全力以赴打贏抗旱救灾硬仗。各村党员深入田间地头、农户家中了解农作物受灾、农户缺水等情况,抗旱拉水、送水到户,帮助缺水群众解决生活生产困难。

本报记者 浦美玲 通讯员 杨艳 文/图

玉溪采取5项工作措施 培育壮大内贸市场主体

本报讯(记者 李苏榕)记者日前获悉,为提升消费供给,培育壮大内贸市场主体,玉溪市政府办公室印发《玉溪市促进内贸市场主体培育工作措施》(以下简称《措施》),进一步促进全市消费回升和潜力释放,稳定经济增长。

支持村办企业纳入限升限。对由行政村(社区)独资或控股农业企业、村级专业合作社成立的农贸企业,实现纳限、升限的,市级分别给予一次性5万元、3万元奖励。

支持其他企业纳入限升限。对当年新成立并纳限的企业,市级给予一次性3万元奖励;对年度升限企业,市级给予一次性2万元奖励。

支持新增农贸企业扩大销售。对年度销售额超过5000万元、不足1亿元的批发业企业,市级给予销售额排名前5的企业各10万元奖励;对年度销售额超过1亿元的批发业企业,市级给予销售额排名前5的企业各15万元奖励。

支持农贸电商企业扩大销售。对限额以上批发、零售业企业中年网络销售额排名前20的农贸电商企业,市级按网络销售额的0.5%进行奖励,每户奖励金额不超过15万元。

《措施》指出,奖励资金申报以县(市、区)为单位,由企业向县级商务主管部门提出申请,由商务、农业农村、统计等部门对企业申报材料的真实性和额度进行初审,提出初审意见报市商务局,市商务局组织市农业农村局、市财政局、市统计局复审后进行公示。市财政局根据公示结果将资金拨付市商务局,由市商务局直接兑付企业。

销售额增量达到5000万元、不足1亿元,且增速高于全市平均水平的批发业企业,市级给予销售额排名前10的企业各15万元奖励;对年度销售额增量超过1亿元,且增速高于全市平均水平的批发业企业,市级给予销售额排名前10的企业各20万元奖励。

支持限额以上批发、零售业企业中年网络销售额排名前3的企业各20万元奖励。

支持农贸电商企业扩大销售。对限额以上批发、零售业企业中年网络销售额排名前20的农贸电商企业,市级按网络销售额的0.5%进行奖励,每户奖励金额不超过15万元。

《措施》指出,奖励资金申报以县(市、区)为单位,由企业向县级商务主管部门提出申请,由商务、农业农村、统计等部门对企业申报材料的真实性和额度进行初审,提出初审意见报市商务局,市商务局组织市农业农村局、市财政局、市统计局复审后进行公示。市财政局根据公示结果将资金拨付市商务局,由市商务局直接兑付企业。